

立德树人新实践

上好一堂德孝课

——夏县庙前示范小学德育为基促进学生全面发展小记

□记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

“孩子周末回到家经常给长辈捶背、洗脚,主动要求做家务,渐渐体会到了家长的辛苦、学会了感恩,我们非常欣慰和感动。现在,孩子还学会做一些简单的饭菜,生活本领更强了。”夏县庙前示范小学学生家长王英笑说。

爱校园、爱家乡、爱祖国、孝老爱亲……打开该校五年级德孝课校本教材,从小家到国家,夏县庙前示范小学德育课程从生活的方方面面引导学生勇于承担家庭责任、热爱家乡、热爱祖国。

夏县庙前示范小学是2010年建成的一所乡镇寄宿制学校,目前在校学生746名,是该镇规模最大的一所小学。“开展德育教育在乡村学校有着更为现实的意义。学校里有相当一部分孩子是留守儿童,爷爷奶奶年纪大了,很难全面地照顾到孩子,我们在教育上更要着重培养孩子学习和生活的能力,帮助孩子养成好习惯,形成正确的世界观、人生观和价值观。”夏县庙前镇中心校校长卫洪恒说。

如何更好地开展德育工作,让孩子学会做人、学会做事,成为最好的自己,一直是卫洪恒思考的问题。

“现代教育学之父”赫尔巴特曾经说过:“教学如果没有进行道德教育,只是一种没有目的的手段;道德教育如果没有课堂教学,就是一种失去手段的目的。”

为进一步打造好德育课堂,近年来,夏县庙前示范小学引入德孝文化读本,打造校本课程,从一年级到六年级,坚持每周开展一节德孝课,让德育教学成体系、见实效。

夏县庙前示范小学校长马百科表示,德育教育不能仅依靠讲和说,更要落实在行动。“我们在课堂教学中潜移默化融入了德孝故事,引导孩子孝敬父母、尊敬师长,每周组织孩子开展劳动实践、德孝实践,比如帮助父母做些力所能及的家务或者农活,让孩子学会感恩、学会生活”。

与此同时,孩子们在实践中也收获了满满的成就感。“我已经会做疙瘩汤、煮面条了,能够照顾自己,也可以帮助家人。”五年级3班学生晋李梦洁



▲德孝节目展演



▲讲德孝故事



▲排练感恩舞蹈

自信地说。

“放假时,我会主动扫地、拖地,帮奶奶收拾衣物,做一些力所能及的事。”学生王宇航说。

“平时我们会开展讲德孝故事比赛,既丰富了学生课余生活,也进一步加深了学生对德孝文化的理解。”马百科说。

通过德育教育的持续开展,该校相继荣获省级农村标准化学校、市级素质教育示范校和德育工作先进单位等多项荣誉。

以德育为基,该校在体育、美育等方面同时发力,鼓励学生张扬个性,促进全面发展。“近年来,我们成立了涵盖音、体、美的20余个兴趣社团,给学生搭建展示的舞台,全力打造校园文化。”卫洪恒说。

如今,孩子们在学校就能享受优质的教育资源,让个性得到充分发展。2023年,该校足球队在夏县中小学足球比赛中荣获亚军,在全市青少年足球比赛中打进16强,在全县打响品牌。

“近年来,随着办学条件和教育教学质量的不断提升,学校得到了周边老百姓的广泛认可,我们的生源不断扩大,以前高年级只有3个班,现在低年级增加到4个班,说明越来越多的家长愿意把孩子送到乡镇学校读书,认可我们的教育理念和教育成果。”马百科说。

通过上好一堂德育课,帮助孩子系好人生的第一粒扣子,夏县庙前示范小学以德育为基,五育并举,促进学生真正实现立德树人、全面发展。

市校动态

我市6名选手参与央视《中国诗词大会》录制

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,从市教育局获悉,我市两名教师、4名学生日前入围中央电视台《中国诗词大会》线上百人团,并参与节目录制。

《中国诗词大会》是央视首档以诗词为内容的大型全民互动文化节目,以“赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美”为宗旨,力求通过比拼诗词知识,带动全民重温那些大家记忆中的古诗词,分享诗词之美、感受诗词之趣,得到社会大众普遍认可和热切关注。

2023年9月24日,市教育局在运城南风学校举办了“品诗词之味 赏经典之美”运城市诗词大会,决出20名优秀选手。12月2日,我市晋级省赛的16名优秀选手参加了在山西师范大学举行的“2024中国诗词大会”山西赛区选手选拔活动,其中6名选手脱颖而出,入围中央电视台《中国诗词大会》线上百人团。他们分别是:盐湖区第三高级中学教师姚晓辉、稷王小学教师杨翠萍、临晋中学学生李怡辰、运城市实验中学学生王均雷、垣曲县新城初中学生刘雨霄、运城学院附属中学学生赵冠鑫。

近年来,市教育局高度重视学生内涵发展,把阅读打造成义务教育阶段的特色与亮点,制订了《运城市义务教育阶段学生课外阅读推荐书目》《运城市义务教育阶段学生古诗词背诵目录》,引导学生有计划、有目标地阅读、背诵,引导激励青少年爱读书、读好书、善读书,持续深入做好全民阅读工作,为发展增底蕴、为社会扬正气,让文化“软实力”变成教育高质量发展“硬支撑”。

临猗贵戚坊初中情系学子送温暖献爱心



运城晚报讯(记者 杜磊)近日,临猗县贵戚坊初中组织全校党员教师深入困难学生家中,开展“送温暖,献爱心”帮扶活动,将生活用品、学习用具和满满的爱心送到经济困难学生手中,让每一名困难学生都能感受到党的温暖和关怀(上图)。

党员教师每到一名学生家中,都与学生和家长亲切交谈,了解学生家庭情况和学习、生活状况,鼓励他们勇敢面对困难,以积极乐观的心态面对生活;勉励学生好好学习,夯实知识基础,提高综合技能,以优异的成绩回报父母,感恩社会,报效祖国。同时,党员教师还与困难学生结成帮扶对子,建立长期帮扶关系,及时为学生排忧解难,助力学生成人成才。本次帮扶活动不仅为困难学生送去了物质上的关怀,更是给予了他们精神上的慰藉与鼓励。

临猗县贵戚坊初中相关负责人表示,今后该校将一如既往地关心和解决困难学生的实际问题,不断拓宽育人渠道,提高育人质量,用心办好人民群众满意的教育。

第二课堂

盐湖区校长论坛第二期“阅读·书写”专场举行

运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)为进一步贯彻落实“双减”政策,推动“书香校园”建设,1月16日,盐湖区校长论坛第二期“阅读·书写”专场活动在魏风小学举行。全区100余名公办义务教育阶段学校校长参加活动。山西省中小学名师名校长培养工程“凌建红名校长工作室”当日举行了揭牌仪式。

8时30分,魏风教育集团六校阅读、书写成果展拉开序幕(右图)。从软笔书法到硬笔书法,从语数英到音体美,一张张手抄报、一幅幅思维导图、一项项科技发明展现了孩子们阅读、书写、科技等方面的成果。

在关公文化项目式学习成果展中,学生们围绕关公脸谱、服饰、关公



精神等进行了探索学习,展示了内容丰富、内涵深刻的系列作品。该校六年级学生薛博阳说:“通过这次的活,我了解到关公忠义仁勇的精神品质和历史故事,是对写作的很好积累。”

魏风小学的孩子们带来了阅读课程展演节目《花木兰》《铁汉公的传说》,精彩的表演融合了古今对话,展现了深厚的文学积累和爱国精神,赢得现场观众阵阵掌声。

在写字教学课例观摩中,老师细致地讲解了汉字偏旁的写法,生动展示了书写教学中的细节和要领。魏风教育集团六校校长分享了各校开展阅读、书写的经验,介绍了朴新阅读课程体系和学校改革创新办法,进一步强化党建和德育的办学底色。

本次活动以落实读写“双翼”工程,赋能学校“双减”落地为主题,参会人员聚焦阅读、书写活动,进行了充分交流,进一步助推盐湖教育事业高质量发展。